
Balogh Edgár: Szárnyas oltár 

Balogh Edgár tehetsége egészen különös. Merhetnénk-e például igazában szépíró-
talentumnak nevezni? E fölöttébb izgalmas kérdést a Szárnyas oltár című, három 
„elbeszélést" tartalmazó kötete teszi föl. Mert Balogh Edgár még akkor is vérbeli 
publicista — vagy ahogy ő mondja: „közíró" —, amikor szépirodalmi igénnyel alkot. 
Miként publicisztikája is irodalmi szintre emelkedett, úgy szépírói működése sem 
nélkülözi a publicisztika jellemzőit. Valójában nehéz is lenne megmondani, hogy 
melyik a tehetségének leginkább megfelelő műfaj : irodalom és publicisztika össze-
fonódására egész munkásságából hozhatunk példákat. De összekapcsolódik pályáján 
élet és irodalom, élet és történelem is. Az „elbeszélésekben" saját élettapasztalatai, 
sorsának jelentős eseményei válnak irodalommá. De mégsem személyes élményekről, 
magánügyről van sző csupán, Balogh Edgár sorsa a történelmi, társadalmi fejlődés 
fővonalával harmonizál. 

Kikiáltó című előszavában a szerző mintegy magyarázatot ad írásaihoz. A könyv 
személyes vonatkozásaira is rávilágít: „Magamat írom, rákentem saját vonásaimat is 
egy-egy alakra." A második „elbeszélésben" (Szép élet) az Elvtárs figurájában ön-
magát rajzolja meg. A „türelmes és szívós vitatkozó" elkészíti 40-es évekbeli közéleti 
tevékenységének számadását, utólag már sajnálja, hogy nem vette eléggé figyelembe 
„a változó és vajúdó ú j embert". Rendkívül találó önjellemzés: az igazságtalanul, 
ártatlanul börtönben sínylődő Elvtárs még itt, a nyomorúságos életkörülmények kö-

• zött sem veszíti el hitét „a gorkiji humánumban", abban, hogy az új évtized (az 
50-es éveké), ami a kezdetén még, sajnos, nem sok jóval biztatott, mégis csak „több 
emberséget, biztosabb békét, magasabb életszínvonalat, erkölcsösebb gyakorlatot" hoz. 
Erről a már-már Don Quijote-i optimizmusról és fantasztikus szervezőképességről 
nagyon sokan írtak már — ünnepélyesen is, humorosan is. Különleges izgalmat itt 
az önmegfigyelés pontossága ad. A harmadik írásban (Szép szó) szintén megjelenik a 
szereplők között a szerző. A Publicista, a „kiborulós öregember", aki „olykor bámu-
latosan tudja tárgyilagosnak fegyelmezni magát", aki „a modern népszolgálat" híve 
s az „igazságkereső polémiára" bármikor kész, maga Balogh Edgár. 

Információ szempontjából is rendkívül izgalmas a kötet első írása, a Szép halál. 
„Az oltárképen vértanú glória nélkül. Magára fordítja kísérőjének gyilkos puskáját. 
Semmi átszellemültség, semmi fenséges. Gyermekkorom szentjei méltán hallgattak. 
Ez még kiált. Még él. Még nem aranylott át templomi színekbe. Nem tagadom: Ko-
vács Katona Jenőre gondoltam, amikor megfestettem, az ő elképzelhető önfeláldo-
zására a kolozsvári őszben. 1944. október 9. Eltűnt. Két nappal történelmünk fordu-
lata előtt" — írja Balogh Edgár. Nos, Kovács Katona Jenő, a baloldali marxista 
értelmiségi alakja köré odarajzolja a szerző a 44-es Kolozsvár bonyolult társadalmi-
politikai erőviszonyait, megismerteti az olvasót a magyar antifasiszta ellenállási moz-
galom egyik kevésbé föltárt fejezetével. Hézagpótló írás, mely arra is figyelmeztet, 
hogy ideje lenne már végre teljes egészében föltérképezni ellenállási mozgalmunkat. 
Nemzeti önismeretünk lenne árnyaltabb ezzel. Balogh Edgár tucatnyi monologizáló 
figura fölvonultatásával érzékelteti a helyzet bonyolultságát. Aki a legvilágosabban 
lát s mártíromságával „a mozgalom tisztaságát" próbálja igazolni, az a fogoly. Az 
„elbeszélésben" megszólalók többségének a vágyát fejezi ki: „ . . . é n tudom, hogy a 
háború után felemelkedik a nép, magyar is, román is, együtt, s ha nem vakarjuk fel 
a régi sebeket, ha nem adunk kölcsönösen alkalmat hergelődésekre, akkor igazán 
béke lesz többségi nyomás és kisebbségi revans, folytonos piszkálódások és ütközé-
sek nélkül." 

Nem a Szép halálban pozitívan szereplőkön múlott, hogy sok minden másként 
alakult. A Szép életben már egy cellában raboskodik például a volt minisztériumi 
osztályfőnök, a szalámigyáros, a csendőr, valamint az életre készülő diák és a tár-
sait örökösen oktató Elvtárs. Tragikus szituáció: a régi rendszer képviselői együtt 
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ülnek a börtönben a régi rendszer ellenségeivel. A tragédiába ugyanakkor halvány 
komikus szín vegyül: a rabok közé bedobott hagyma elosztása — miként a diák 
mondja — társadalmi problémává, közösségi jelképpé, nemzedéki kérdéssé és filozó-
fiává alakul át. „ . . . egymás mellett és felett ülnek tizenketten, csak egy kupac ve-
reshagyma világlik. Lelkek tisztulnak itt, befelé ragyogva, kifelé vágyódva, aszerint, 
kiben mennyi még az életrevalóság. A valóság." — mondja Balogh Edgár s közben 
azt is jelzi, hogy az a purgatórium, amit a bal szárnyképen ábrázolt, sokakkal ellen-
tétben őt nem taglózta le, megerősítette inkább. 

Szükség is volt persze erre a megerősödésre. A harmadik írás, a Szép szó már 
újabb, természetesen más jellegű küzdelmek között mutat ja be a Publicistát. A hat-
vanas évek végén, a Korunk egyik szerkesztőségi ülésén vagyunk, a téma a szülő-
földhöz, a nemzetiséghez való kötődés, a „honiság". „Itt a jobb szárnyképen amolyan 
végső vita egy szerkesztőség apostolai közt. Krisztustalan utolsó vacsora . . . " Mono-
lógokat olvashatunk itt is, többnyire egymásnak ellentmondó felszólalásokat. Az esz-
mék összecsapása itt sem kevésbé izgalmas. Igaz, innen nem sugárzik olyan drámai 
feszültség, mint az előző két írásból. Emiatt azonban kár lenne — érték szempontjá-
ból — hátrább sorolni a Szép szót A kötet harmadik „elbeszéléséből" az utóbbi egy-
másfél évtized romániai magyar szellemi életének vitái mintegy sűrítve ismerhetők 
meg. A külpolitikus mintha valami távoli égitestről szólna. Schwarzbart szerint „Er-
dély a modern embernek nem más, mint Patagónia . . ." S természetesen kifejti véle-
ményét a saját axiomatikus „igazságaitól" megrészegedett öcsi is: „Komoly embert 
ma az egész világon egy alapkérdés foglalkoztat: mi is az ember és mi lesz az em-
berből? (...) s ma itt a helyi rögzítések és az állam és hasonlók körül forgott min-
den, némi elkalandozással a szép meg az okos satöbbi felé. Fizika és esztétikum sem 
minden, számomra az ilyen szemléleti görcsök éppen olyan viccesek, mint a népszol-
gálat vagy a népköltészet kurkászása." Nem kétséges, hogy a Balogh Edgár-i állás-
ponttal legélesebben szembenálló nézetek egyike fogalmazódik meg itt. Világos, hogy 
a romániai magyarság számára a tájtól, a szülőföldtől való elidegenedés ugyanolyan 
veszedelmes, mint a provincializmus, a vidékiesség. Szülőföldnek, országnak, kelet-
európai és egyetemes nemzetközi szférának összhangban kell lennie — ez Balogh 
Edgárnak az „elbeszélésből" félreérthetetlenül kiolvasható meggyőződése. S tulajdon-
képpen ezt erősíti meg vitazárójában a főszerkesztő is: „Egyetértek öcsivel is, 
amennyiben az emberi létmegtalálást meg hasonló jókat akar, a körülfalazatlan sza-
badság sem kutya, de hát laknia valahol csak kell a szabadságnak. Keretre, szerke-
zetre még a hitvány anyagnak is szüksége van, nemhogy az emberi közösség meg-
lehetne nélkülük." 

Idézőjelbe tettük az eddigiekben az elbeszélés szót, s nem véletlenül! Mert való-
jában nem elbeszélés ez a három írás — az epikai műfajt ípus felől nézve legalábbis. 
Az alapanyag — az utolsó írás kivételével — alkalmas lenne ugyan igazi elbeszélés 
megírására is. Az elsőben, a Szép halálban fordulatos cselekménysorozat, többszöri 
helyzetváltozás lehetne, a Szép élet pedig egy mély filozófiai töltésű, fojtogató at-
moszférájú novella lehetőségét rejti magában. Balogh Edgár azonban a monológ 
technikáját választja. Föl-fölbukkan ugyan ezekben a monológokban az esszéista, a 
publicista módszere, stílusa (némelyik monológ kisesszének is beillene), ám egészé-
ben véve mégis szépirodalmi megformálásról van szó. (A kitűnő lengyel tudós, Mar-
kiewicz szerint egyébként az epika sajátos jegye éppen az „ábrázoló funkciójú mono-

' logikus szöveg".) Ha poétikai szempontból nem is elbeszélések Balogh Edgár írásai, 
az epikus mű jellemzőit nem lehet tőlük elvitatni. Egyezzünk hát meg abban: a 
Szárnyas oltár — amennyiben elbeszélésen az epikus közlés alapformáját ért jük — 
mégis csak elbeszéléseket tartalmaz. 

Balogh Edgár eszmerendszerének, munkásságának három alappillérét muta t ja 
meg a Szárnyas oltár: Az egyik a Szép halál üzenete: az ember nem térhet ki a 
tettre kötelező valóság, a történelem elől. A Szép élei szerzője a bezárkózó dogmatiz-
mussal szemben lép föl, a népfrontos összefogás gondolatát fogalmazza meg: „ . . . a 
látszólag legellentétesebb ideológiai mezben is keresni kell és meg lehet találni a 
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hasznos munkatársat közös feladatokra." A Szép szó pedig a „honiság" — korábban 
már említett — eszméjét állítja középpontba. 

Áhítattal és méltósággal ír Balogh Edgár, de nem irodalmi író. Ezernyi gond és 
baj izgatja, az írás számára nem játék, nem fényűzés. Nem áldozat nélküli ez az írói 
ambíció. Ám erre az áldozatra mindannyiunknak szükségünk van. (Szépirodalmi, 
1978.) 
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